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Doné curente.
(§) Ni-s’a făcut din o anumită 

parte punct de acusaţie din faptul, că 
am dat ospitalitate în coloanele ziarului 
nostru seriei de articole despre * ade
vărata eră nouă*, trimise din afară şi 
scrise de un distins membru al parti
dului nostru.

Lucrul nu ne-a surprins; pentru-că 
sűntem obicinuiţi a întimpina din acea 
anumită parte numai acusări şi repro
bări. Nimic ce facem noi nu e bine; şi 
bine e numai aceea ce fac ei. Şi mai 
mult. Tot ce s’a făcut şi se face în po
litica noastră naţională, numai prin ei 
s’a făcut şi se face, pentru-că noi nu 
facem nimic.

Se cere o bună dosă de închipuire 
pentru a susţine o astfel de tesă; dar' 
în cele din urmă închipuirea e un fel de 
boală sufletească, şi combaterea ei e cu 
neputinţă. Nici nu vrem să o combatem. 
Facă-’şi mersul, pentru-că se va vindeca 
ea singură.

Ceea-ce vrem sé remarcăm este, că 
ziarul nostru nu e organ de publicitate 
numai pe seama unui grup de oameni, 
cu interese particulare, ci e organul 
partidului naţional al întregului popor 
român din această ţeară, şi astfel, după 
părerea noastră, nu strică sé se asculte 
şi păreri contrare vederilor celor însărci
naţi cu conducerea sa ; pentru-că din două 
u n a : sau sünt bune părerile, şi trebue 
sé fie acceptate, sau sünt greşite şi 
trebue să fie combătute, pentru a ne 
clarifica şi înţelege pe deplin.

Astăzi, când întrunirea adunării 
naţionale nu se mai poate face, coloanele 
ziarelor naţionale trebue să formeze 
tribuna, dela care fiecare membru al 
partidului poate să-’şi spună liber şi fără 
reservă părerile sale.

Şi să nu se uite un lucru; anume, 
că * Tribuna* din capul locului în scopul 
acesta a fost întemeiată. S’a zis în pro
gramul »Tribunei* că »foaia nu e me- 
nită a face politică personală, nici a 
propaga tendenţe politice, pornite din 
redacţia ei; ea va  f i  o rg a n  a l  c u 
r e n te lo r  p o p u la r e , va lămuri şi va 
motiva dorinţele majorităţii concetăţe
nilor noştri români«.

Ei bine; cum să le lămurim şi mo
tivăm, eventual să le combatem, dacă nu 
le cunoaştem? Dacă noi am suprima din 
capul locului ori ce esprimare de dorinţă, 
— cum să putem şti care e dorinţa ma
jorităţii ?

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CALEA CERULUI.
— Poveste arm eană — 

de
A. Dsclioltauiau.

El se numia Graşi, al ei nume era 
Nîatra. Fetiţa era de şesesprezece ani, 
şi amorul ei era curat ca zăpada piscu
rilor de munţi. Avea ochi albaştri, negri 
erau ai băiatului, şi sufletul ambilor era 
cucernic şi cast. De prima-dată se în
tâlniseră într’o dimineaţă de primăvară, 
când Nîatra eşise să culeagă flori, ear’ 
Graşi îşi păştea turma. Când de prima- 
dată s’au privit în ochi, Graşi a simţit, 
că esistă în lume încă şi altceva, mai 
frumos decât livezile şi câmpurile, decât 
caprele şi mieluşeii. Nîatra s’a lăsat do 
culesul florilor, şi din clipita aceea su
fletele lor tinere au devenit una. Natura 
’şi-a deschis pe seama lor sanctuarul 
tainelor ei. în scurt timp au învăţat să 
înţeleagă şoaptele zefirului, murmurul 
isvorului, ciripitul pasărilor, vibrările 
razelor de soare, furtuna de primăvară 
şi parfumul florilor. în seri luminate de 
lună buzele lor se deschideau la cân
turi şi-’şi cântau amorul lor. Când 
alungau pe câmp fluturaşii şi se ajun
geau unul pe altul; când se ascundeau 
în tufiş şi se priviau printre luminişul 
frunzelor; când îşi împletiau în păr floa
rea macului şi cu priviri amoroase îşi 
priviau adânc în ochi: de aste-dăţi luna 
se ascundea în nori, şi mierla înceta de 
cântat, căci pismuiau fericirea lor,

Aşa credem, că asupra unui punct 
e superfluă ori-ce discuţie : asupra punc
tului, că politica noastră care e şi care 
trebue să fie ? E politica noastră cea 
veche, inaugurată de oameni mari şi cu
minţi, politica noastră tradiţională, căreia 
toţi ne închinăm. Divergenţa de pă
reri nu reşede deci în fond, pentru-că 
cu privire la fond una suntem; ci re
şede în formă. Şi cu privire la formă 
esistă în partidul nostru două curente, 
precum au esistat două curente şi mai 
nainte.

Din o parte se zice, că noi trebue 
să avem toată încrederea în cercurile 
înalte şi în Europa şi să aşteptăm de 
acolo mântuirea noastră. Din altă parte 
se zice, prea mare încredere să nu pu
nem în nimeni decât numai în noi în
şine şi în forţele noastre, şi înainte de 
toate să nu facem ochi prea galeşi spre 
Viena şi spre Europa, care probabil va 
avă şi alta de lucru decât să-’şi bată 
capul cu chestia română.

întrebăm, că astăzi, când întruni
rea membrilor conferenţei naţionale, 
chiar şi în mod confidenţial, a devenit 
imposibilă: pe ce altă cale ne-am pută 
câştiga convingerea, că din aceste două 
curente care e mai popular, dacă din 
capul locului nu admitem discuţie pe 
tema aceasta ?

Nu înţelegem deci supărarea şi 
acusa ce ni-se ridică din acea anumită 
parte, şi n’o înţelegem, pentru-că tocmai 
noi, representanţii presei române, luptăm 
pentru perfecta libertate a cuvântului şi 
a discuţiei!

Dar’ să ne întoarcem acolo de 
unde am început. Âcusă ni-se aduce, 
pentru-că trebue să ni-se aducă, pen
tru ori-ce faptă săvîrşită de noi. Tot 
ce facem noi nu e bine; pentru-că bine 
e numai aceea ce fac alţii, fie de alt
cum fapta lor ori cât de desastruoasă 
pentru obşte. Sünt şi oameni cari ast
fel înţeleg politica şi cred că astfel se 
face politică românească. Să-’i lăsăm 
în voea lor, ca să-’şi joace rolul până la 
sfîrşit.

Sibiiu, 16 Iunie n.
A c ţiu n e a  C ehilor. Comitetul 

esecutiv al Cehilor a ţinut ieri şedinţă 
în Fraga, pentru a-'şi stabili progra
mul pentru luptele viitoare. La conte- 
renţă au fost chemaţi şi deputaţii mai 
de frunte din provinţă, din ce se de
duce că în discuţie au venit puse chestii 
de mare importanţă. Memorandul Ce
hilor în chestia legii limbilor a făcut 
mare supărare Nemţilor, a căror presă

caută acum sé slăbească efectul ce ’l-a 
avut, criticându-l şi combătându-l 
fără cruţare.

JH solvarea  reichsrath ului au 
striae, după-cum scrie „R e ic h s w e h r “ 
pe basa informaţiunilor demne de în
credere, primite dela locul cel mai com
petent, n u  se va  fa c e  şi ideea acea
sta a fost abandonată tu desăvîrşire. 
Pe semne guvernul austriac se teme, că 
din nouele alegeri poate să ese un par
lament şi mai gălăgios ca cel de astăzi.

A  n im e r i t  o !  O guvernamen
tală din capitală îşi permite luxul de a 
susţinb, la loc de frunte, că congresul 
socialiştilor, ţinut zilele trecute la Bra
şov, are importanţă deosebită, nu pen
tru-că a pus în discuţie c h e s tia  n a 
ţio n a lă , ci pentru-că în dosul congre
sului stau fruntaşii r o m â n i, amici 
ai federalismului, cari acum cu aju
torul socialiştilor vreau se se înalţe! 
No, că- i bine. După pactul cu par
tidul poporal, vine pactul cu socialiştii. 
A nimerit-o Evreul ca Irimie din 
poveste !

JH n  p a r la m e n t .  în şedinţa de 
ieri a dietei maghiare s’a votat fără 
discuţie proiectul de lege despre aco
perirea plusului eşit din votarea bud
getului comun şi s’a luat la cunoştinţă 
raportul comisiunii economice cu privire 
la censurarea compturilor. S’a adresat 
apoi interpelaţie guvernului, în chestia 
întroducerii în ţeară a grâului sârbesc, 
care face mare concurenţă grâului de 
aici. Ministrul Hegedűs a răspuns, 
că va studia chestia, ear’ dieta a luat 
la cunoştinţă réspunp^ul. E vorba, că 
astăzi dieta să fie prorogată până la 
25 Septemvrie.

„Lege, d re p t ş i  d r e p ta te “ 
d u p ă  ca lapod  u n g u re sc .  Senatul 
şcolar din Tohanul-vechiu făcuse recurs 
contra unui ordin al inspectorului de 
şcoale din comitatul Făgăraş, prin care 
impunea limba maghiară în corespon
denţa oficioasă cu dumnealui. Comi- 
siunea administrativă a respins recursul, 
provocându-se la ordinul ministerial nr. 
47262 887, care însă tractează despre 
corespondenţa organelor superioare bi
sericeşti cu autorităţile statului. Contra 
decisului ilegal senatul a dat recurs la 
ministerul de culte, unde încă a fost 
respins, impunându-’i-se esclusiv limba 
maghiară în corespondenţă cu Măria 
Sa dl inspector. — Asta va să zică »lege, 
drept şi dreptate« în era prim-ministru- 
lui Széli.

Poporul şi foaia lui.
Un venerabil bătrân îmi spunea 

zilele aceste, că vorbind acum de curând 
cu un ţăran român, tinăr de 18 ani, din 
Jina, a fost surprins, că tinărul avea cu
noştinţe despre toate întâmplările şi che
stiile mai însemnate ce se petrec şi se 
agită în present.

Intrebându-’l, că de unde cunoaşte 
astfel lucrurile, tinărul a răspuns, că din 
*Foaia Poporului«, pe care o ceteşte 
regulat.

In adevăr, că afară de şcoală, foile 
noastre poporale, şi în special »Foaia 
Poporului«, au merit foarte mare pen
tru deşteptarea poporului şi răspândirea 
cunoştinţelor folositoare în stratul cel 
mai de jos al societăţii române.

E mare deosebirea între generaţia 
de acum a ţăranilor noştri, în ce priveşte 
înaintarea pe teren cultural, şi între cea 
dela 1848, adecă de acum sünt 50 de 
ani, deşi o jumătate de secol e timp re
lativ scurt în vieaţa de mii de ani a 
unui popor.

Faptul acesta să ilustrează mai bine 
prin datele, publicate în Anuarul socie
tăţii teatrale, pe 1899, apărut acum de 
curând. în acest anuar domnul prof. 
Vasile Goldiş face o dare de seamă 
asupra mişcării teatrale la noi la Ro
mâni, înşirând în un conspect toate repre- 
sentaţiile teatrale, date la noi în decur
sul anului trecut. Din conspect reese, 
că au fost în total 73 de representaţii, 
jucându-se 101 de piese şi din aceste, 
38 de representaţii, adecă mai bine de 
jumătate, au fost aranjate şi piesele ju
cate de ţerani români.

Progresul e vădit, dacă remarcăm 
faptul, că la 1848 abia se afla ici-colea 
câle un ţăran ştiutor de carte, pe când 
ţăranii de azi se avântă până la jucarea 
de piese teatrale!

Şi luminarea poporului merge în
ainte, ştiinţa de carte cuprinde tot mai 
mult teren, ear’ întru răspândirea ace
steia foile noastre — cum am amintit — 
sünt un factor principal.

Acest adevăr va trebui să-T re
marce aceia, cari vor scrie istoria culturii 
române din a doua jumătate a veacului 
nostru şi îndeosebi dela apunerea ace
stui secol.

Poporul nostru tot mai mult e dor
nic de cetire, îi sünt dragi cărţile scrise 
pentru el şi îi este dragă »Foaia Popo

rului», scrisă pe înţelesul lui şi redac
tată anume pentru trebuinţele sale.

Despre aceasta avem foarte multe 
dovezi, căci aproape zilnic sosesc la re
dacţie voci din popor, în cari cetitorii 
îşi manifestă iubirea şi alipirea faţă de 
foaie. în aceste »Foaia Poporului« e 
numită de obiceiu »iubita noastră foaie«, 
sau simplu »foaia noastră«, nu pentru-că 
aşa 'i-e numirea, ci pentru-că ţăranii no
ştri văd, că foaia e întocmită anume 
pentru ei.

Une ori aceste voci sünt scurte şi 
naive, totdeauna însă sincere şi fără de 
a urmări vre-un interes lateral, de 
oare-ce nici noi nu cunoaştem pe cei-ce 
le scriu, nici ei nu ne cunosc pe noi şi 
referinţele noastre, ear’ de altă parte ei 
pentru aceste nu sünt împărtăşiţi de 
nici un favor, pe care de altcum nici 
nu-’l aşteaptă.

După Paşti s’a întâmplat, că ne-au 
sosit deodată mai multe astfel de voci 
din popor. Publicasem în numărul de 
Paşti al »Foii« o ghîcitură. Pute de 
abonenţi ne-au trimis deslegarea, ear’ 
mulţi din ei, pe lângă deslegare au aflat 
de bine să-’şi spună cuvântul şi să-’şi 
desvălue sufletul.

Fiind aceste »voci« interesante şi 
caracteristice, dăm unele din ele întoc
mai aşa, cum au fost scrise de trimiţă- 
torii lor.

Eată-le:

Friua, 11 Aprilie 1900.
Onorată Redacţiune!

Mă bucur forte mult căci mam în- 
vrenicit şi ieu a pute ceti mult preţuita 
nosta Foaiea Poporului despre care cu 
drept cuvînt pociu să zîc, că pentru mine 
e togmai aşa de bună, ca şi un învăţă- 
toriu bun şi aşa e credinţa mea: că 
pănă voiu pute, nu voiu înceta a o 
primi în casa me, căci decînd o am nici 
o dată întristat asupra iei nu m’am 
aflat, ci tot deauna sufletul meu au 
aflat o dulce mîngăiere atuncea cînd o 
am primit, măcar de şi ocupat, tot dea
una numai Luni. Mulţi tineri şi bă- 
trîni mă mîngaie cu vorba aceasta: 
Vino, nene Ioane, şi ne mai spune ceva.

Apoi ficeorii şi fetele adese ori vin 
la mine şi ieu cu dragu îi cinstescu cu 
cîte o gazeta pe aceia care ştiu ceti, 
după-ce leam spus celor ce nu ştiu carte, 
ce este în ea.

Si atîta sunt de iubit la toţi pen
tru aceste fapte, cît nime nu ar trece 
pela fereasta mea să numi strige: Ce 
mai faci, nene Ioane, cum mai trăieşti.?

Şi nu le ceiu alta plata, decîtu să 
asculte, iară inima mea află cea mai 
mare uşurare atuncea, cînd văz mai

în tr’o noapte... Nîatra a murit... 
Pe Graşi ’l-a cuprins jale adâncă şi plân
gea ca un băiat, pentru-că mână cru- 
delă răpitu-’i-a scumpul tovarăş- Apoi 
’şi-a cugetat earăşi: »Poate se va fi 
ascuns ştrengăriţi de ea; las c’o caut 
eu«. Şi a scrutat bercurile, coastele co
linelor, ţărmurii rîului, a cutreerat toate 
locurile, pe unde odinioară atât de feri
ciţi trăiseră amândoi. Şi a căutat urma 
picioruşelor ei prin iarbă, părticele din 
hăinuţa ei printre spinii tufişurilor, un 
firicel barem din perul ei pe clombiţeie 
brăzişorilor.dar’nicăiri semn dela scumpa 
fiinţă n’a aflat.

Şi a plâns mult băiatul, cu suspine 
şi sughiţuri sfâşietoare de inimă, şi de 
strigătele sale răsuna prin codri che- 
mându-’şi iubita, dar’ numai echo răs
pundea melancolic la strigătele lui. Sin
gur şi nemângăiat mers-a la malul mării 
şi pe valurile ei plânsu-’şi-a lacrămile. 
Valurilor a concrezut durerea sa :

— Unde eşti, oh amorul meu, bu
jorul meu?... De ce m'ai părăsit, de ce? 
Oe 'ţi-am greşit eu ţie? Cucernice se 
îndreptau la tine privirile mele, şi în
delung îngenunchiat-am înainte-’ţi ca 
Dumnezeului meu.... De dragul tău pă- 
răsitu-’mi-am turma, aruncat-am fluierul, 
la libertatea mea renunţat-am. O rază 
din ochiul tău mă înviora la nouă şi 
nouă vieaţă... De ce te-ai dus?! De ce 

I venit-ai la mine şi de ce răpitu-’mi-ai 
sufletul, dacă ştiai, că mă vei părăsi 
earăşi ?...

Durerea lui era mare, cât nici se 
poate spune. Nici păsărică ce-’şi plânge 
puişorii perduţi, nu poate fi mai întri- j 
stată. Ceaţă grea s’a lăsat pe vieaţa j 
lui, de multul plâns lumina ochilor ’i-se j 
întunecase, Părul îi atîrna în disordine,

pielea obrazului 'şi-o sgăriase toată cu 
unghiile. Graşi nu mânca, nu bea nimic, 
buzele lui şoptiau mereu numele scump : 
Nîatra.

O nouă dimineaţă îi aduse o nouă 
durere. Tatăl seu îi spuse, că nu mai 
are mamă.

— Mama noastră s’a mutat în cer.
— Doar’ Nîatra încă acolo s’a dus ?
— Acolo, fiiul meu.
— Bine. Voiu căuta calea ce duce 

la cer.
Ei locuiau în vale. Departe la ori

zont cerul se îmbina cu pământul. In- 
tr’acolo a plecat Graşi. A mers pe zi, a 
mers pe noapte, fără odihnă, fără mân
care. A trecut în ’not apa lacurilor, a 
urcat coastele dealurilor, a trecut peste 
toate pedecile, tălpile îi sângerau de 
lunga călătorie, trupul îi era istovit de 
osteneală, dar’ el mergea înainte, che
mând mereu numele Nîatrei. Făcuse 
cale de nesfîrşit, şi la cer totuşi nu 
ajunsese. Graşi s’a întristat, inima lui 
era cuprinsă de îndoială, şi descurajat 
'şi-a zis:

— Asta nu e calea cerului. Trebue 
s'o caut pe aceea.

Şi repede a esclamat:
— Asta e! Asta trebue să fie!
A plecat pe o piezişă cale de munte, 

care ducea la înălţimi aşa de mari, cât 
capătul ei se perdea în negura norilor. 
Ca-şi-cum soarele numai la depărtare 
de un pas ar fi de ea. Dar’ în tim
pul călătoriei T-a ajuns o furtună şi 
el a perdut cărarea. Nu a slăbit însă 
în propusul seu. A văzut că în zări de
părtate marginea cerului se scaldă în 
apele mării: a înotat deci acolo, şi ea
răşi a trebuit să decepţioneze, La mar

ginea mării se începea de nou pămân- | 
tul... Un copac mare stătea acolo, a că- !

! rui coroană sveltă ajunge până la cer, 1 
j încât o acopereau norii.

— Ăsta mă va duce pe mine în cer, 
la scumpele mele, la Nîatra şi la mama, —

j a grăit Graşi.
A îmbrăţişat trunchiul puternic al 

copacului, scăldat în sudori s'a urcat în 
vîrful lui. până la cel mai înalt pisc, 
dar’ tot decepţie îl aştepta şi acolo. Ce
rul era încă departe, nestrăbătut de 

j departe.
— Unde e dară muntele acela, al 

cărui pisc ajunge până în cer şi pe care 
se coboară ângerii ? Pe acela îl voiu 
căuta, — ’şi-a zis Graşi.

A aflat un munte foarte înalt, s’a 
tîrît până sus, dar’ şi acolo numai ză
padă proaspătă a aflat, prin care nu 
era nici urmă de picioarele ângerilor.

îl dureau cumplit toate membrele, 
slăbise grozav, era bolnav. Aşezat pe 
un colţ de stâncă plângea cu amar.

Decepţia îl încunjura în negură 
nestrăbătută, a început să viseze, acum 
ântâiaşi-dat,ă după atâta amar de timp. 
Pe cer şerpuesc mii de fulgere, văzdu
hul e răsboit de furtună turbată. Tină
rul nostru nu vede, nu aude nimic din 
toate acestea. Fâşiile de ploaie îi bat 
în faţă buclele ude, tinărul nu le simte. 
Când s’a trezit, furtuna trecuse, senin 
înfiorător se întindea în zarea cerului 
şi numai pe arbori şi pe iarbă tremu
rau picuri de apă, din cari razele soa
relui fărmecau lucitoare mărgăritare. 
Bolta dela Apus a cerului era legată cu 
pământul prin un lat curcubeu.

Cuprins de nespusă bucurie sări ! 
băiatul i ]

— Acolo, acolo e calea cerurilor. 
Oh, punte binecuvântată, care mă duci 
la cer 1

Şi plin de nădejdi începu să alerge 
spre cercul cu multe colori. In minutul 
acela îşi uitase de toate suferinţele, de 
toate ostenelele, de foame, de sete, de 
tot ce-’i chinuia sufletul. Numai la ca
lea strălucitoare îşi aţîntea privirile. 
Când a păşit pe curcubeu, acela nici nu 
s’a clătinat sub el. Inima lui, cum 
înainta pe calea ce conducea la cer, 
’i-se umpluse de plăceri ca-şi-cari nu 
mai simţise. Acum ajunge sigur la cer. 
Oe mult se bucura, văzând cum rămâne 
pământul tot mai departe în urma lui, 
deja şi norii erau departe sub el. Atunci 
’şi-a ridicat ochii, să vadă cerul. Ah 1 
ce departe e încă 1 Această nouă de
cepţie îl apăsa cu povară ca de plumb, 
cu aşa grea povară, încât curcubeul s’a 
rupt sub picioarele lui, şi el a căzut 
în abis.

Locul unde ajunsese era aşa de 
negru şi pustiu ca inima’lui. Zăcea pe 
spate în nemişcare, până-ce apa solului 
îi pătrunsese prin haine şi-’i ajunsese la 
piele. Fiori de ghiaţă îl făcură să se 
cutremure şi să-’şi ridice trupul. Din 
depărtări plutiau spre el flăcări de foc 
în mijlocul cărora se vedea figura unei 
babe bătrâne.

—- Unde sünt eu? — a întrebat-o 
Graşi.

— La iubitele tale, pe cari atât de 
mult le-ai căutat.

— Aşadară în cer?
—* Nu, în mormânt.
Baba bătrână era — moartea.

( U



Pag. 438

mulţi ascultători in prejurul meu. Foaia 
o plătesc ieu singur şi numi pare rău.

Spusu leam şi din Călindariul Po
porului tote bunătăţile lui.

loan Samoilă,
drum ar în Frîua.

*
Brad, 11 Aprile 1900.

Onor. Red. a »Foii Poporului«!
Celce n’a cetit Foia Poporului, nu 

o ştie preţui, dară eu din partemi nu o 
numesc alt ceva, decâtu ca pe un pă
rinte mult umblat si păţit si ştiutoriu 
şi harnic.

Tocmai cum zicea tata cătră mine: 
Méi dragu tatii, asta să face aşa si ceia 
aşa, tocmai aşa ne invaţă si iubita foia 
nostra, dară şi noi o cetimu cu gust 
mai ales partea economică şi »din 
lume*. Dar nevestii mele îi plac stri
găturile din foiţă, de când vede pe pur
tătorul de cărţi, ea fuge intâiu să puie 
mâna pe foaie, ca sa nu o apuc eu c’a- 
poi nu o dau pănă n'o cetesc. Ramaiu 
de bine voitoriu, alu dvostră abonent

Vasile George din Bradu.
*

Alţii spun mai departe, că ei află 
învăţături şi poveţe în foaie şi ştiu, că 
ea le aduce de acestea.

Eată unele de acest fel:

Proştea, 12 Apr. 1900.
Stimate die Redactor!

în numărul al 15-lea iubita nostră 
»Foaia poporului« ne-a adus multă 
râvnă de cetire, prin cuvintele rostite 
pentru Inviierea Dlui şi alte multe în- 
văţiături şi poveţe, apoi şi o ghicitură, 
a cărei deslegare este astfel, etc.

loan Dutcuş, 
abon. nr. 3236.

*

Şistaroveţ, 12/25 Aprile 1900.
Stimate die Redactor!

Abonentul Vasiliu Moldovan din 
comuna Sistaroveţ Te incunostinţează 
pre cum ne-ai trimis în foaia nostra 
ghicitură cu cei trei calatori, am soco- 
titu deslegarea ei astfel, etc. După des
legare încheie: Si ne mai scrie câte 
un ezemplu de cele frumose, că si noi 
abonentii cu atâta învăţiăm mai mult.

Cu tota stima.
Vasiliu Moldovan, 

abonent al »Foi Poporului«.

•
Căpâlna, 9/22 April, 1900.

Onorată Redacţie!
Mai întîiu de toate vă mulţiemesc 

pentru felicitarea din foaie de: Sărbă
tori fericite şi vă respund: Adeverat 
că au înviiaţu Hristos.

De o dată cu învieria lui Hristos, 
care am asteptato cu atîta dor, am 
aşteptat si cu multă poftă mult preţioasa 
»Foaia Poporului< care am ştiut că ne 
va aduce multe vesti bune si multe po- 
veţie frumoase. Am şi primito des de 
dimineaţă şi cetinduo, am aflat multe 
poveţe şi învăţiături folositoare, apoi 
o ghicitură, etc.

Cu toată stima.
Procopie Stancu,

colector.
•

Următoarele două scrisori ne arată, 
că ţăranii noştri cetesc şi la plug, în 
breazdă sau în timpul de repaus, ase
menea ţăranilor din ţările culte. Eată 
aceste scrisori:

Ungurei, 27 Aprile 1900.
Prea Onorată Redacţie!

Subscrisul fiind la plug in 26 1. c. v. 
şi avend mult plăcuta foie in buzunariu, 
la amiadi am cetit pana am ajuns la 
gacîtura, cu cei trei calatori, etc.

Stefan  Dancu,
abonent.

*

în 25 Aprile 1900.
Cetind ieu prea bogata-ve gazetă 

yFóia Poporului« la Cabinetul de lec
tură »Silvestru« din Frătăuţul-vechm, 
tare o aşi pofti să se abată şi pe la 
casa mea, ca să o pot ceti şi mînînd 
boi la plug, nu numai cît la cabinet.

De aceea gindesc că nu voi greşi 
a face o întrebare la onorata-Vă Tipo 
grafie s’ar putea procura cu Numerile de 
la anul nou sau numai de acum înainte ? 
Aştept răspuns, etc.

Georgi Drehluţâ,
agricultor în comuna 

Frătăuţul- Vechili {Bucovina).

•

In fine dăm şi scrisoarea unui 
vrednic Bănăţean, care ne îndeamnă la 
unire şi a cărui voce este un viguros 
advertisment pentru acei »politiciani« ai 
noştri, cari ar vrea să ne desbine, să 
ne împartă în Ardeleni şi Ungureni.

Eată ce părere sănătoasă are el:

Primim cu mare bucurie mult pre- 
tiuita Foia Poporului din părţile Stimat 
D-vóstre, care şi pe noi de aici din 
Banat (Ungaria) ca pe fraţi de un neamu 
şi sânge ne pretiuti, să fim cu totii una -,

Si b i i u ,  Duminecă, T R I B U N A 4/17 Iunie 1900

— Undei unu nui putere. — în N. 15 
al foi ni aţi publicat o ghicitură, etc.

B e l i n ţ ,  11/4 900.
Salutare

S tefan  Hatiég, 
Bibi. şi corist.

*
Astfel sünt ţăranii noştri, cu jude

cata lor nepretensivă, dar’ dreaptă şi 
sănătoasă. Astfel de sentimente nutresc 
ei faţă de aceia, despre cari sünt con
vinşi că le vreau şi le fac binele. Ast
fel e poporul faţă de foaia lui...

Silvestru Moldovan.

Revistă esternă.
Rése oala din China.

Răscoala Boxerilor ia întindere tot 
mai mare şi devastările continuă. Auto
rităţile chineze sau se tem să combată 
pe Boxeri, sau simpatisează cu ei, de 
oare-ce observă o atitudine pasivă faţă 
de ei. Pentru aceasta ambasadorul An
gliei, Macdonald, a comunicat Cung-li- 
yamenului, că guvernul britic va face 
responsabil guvernul Chinei pentru cele 
ce se petrec.

Puterile trimit într’una vapoare de 
răsboiu şi soldaţi în China, ca dacă va 
fi lipsă, să poată păşi agresiv. Dintre 
puterile mari cele mai interesate sünt: 
Anglia, Rusia şi Japonia, apoi Statele- 
Unite, Francia şi Germania.

Ştirile mai noue sünt următoarele:

Sang hai, 14 Iunie n.
Conform unor ştiri sosite aici, în 

Suennafis (provinţa Se-Ciuan) au isbuo- 
nit turburări contra creştinilor. Zidirea 
misiunii China-Inland a fost în parte 
dărîmată, ear’ edificiile societăţii biblice 
engleze, a societăţii misionare creştine 
şi misiunea catolică au fost total nimi
cite. Misionarii sünt în siguranţă.

Iocohama, 14 Iunie n.
Guvernul Japoniei trimite un regi

ment mixt în China. Ziarele japoneze 
scriu, că Japonia singură ar pută su
gruma răscoala, dar’ mai ântâiu trebue 
să-’şi câştige încrederea puterilor, cari 
sünt foarte prepuelnice una faţă de alta.

Londra, 14 Iunie n.
Din Sanghai se depeşează, că am

basadele străine din Peking se află într’o 
stare foarte critică. Sub zidurile ora
şului au sosit 30.000 de soldaţi chinezi, 
afirmative pentru a se opune trupelor 
europene. Câteva tunuri sünt îndrep
tate spre ambasadele engleză, japoneză 
şi americană. Aceste au cerut prin cu
rieri, trimişi la Tiencin, un nou ajutor 
de 2000 de oameni.

Hé* boiul în Africa-sudică.
Roberts depeşează, că în 12 1. c. 

toată ziua a ţinut lupta cu oastea lui 
Botha. Lupta s’a dat pe un teritor foarte 
estins. Burii s’au luptat vitejeşte şi au 
respins în ambele aripi cavaleria. Mai 
în urmă au fost copleşiţi de Hamilton 
şi Polecarew. în decursul nopţii Botha 
B’a retras în alte posiţii, spre ost.

»Daily Express« e informat, că între 
localităţile Erostefabriken şi Donkers- 
neck a fost o luptă şi Englezii au fost 
respinşi.

Se vede că răsboiul sud-african nu 
se va termina aşa curând cum cred 
Englezii.

Din toată lumea.
Armata colonială franceză.

Senatul Franciéi a primit proiectul de 
lege despre organisarea armatei coloniale, vo
tat de cameră. în cameră s’a continuat dis
cuţia asupra proiectului pentru apărarea co
loniilor şi s’a votat guvernului un credit de 
60 de milioane franci.

*

Din Italia.

Oposiţia constituţională va candida de 
president al camerei pe Biancheri, pentru 
care va vota şi stânga estremă. Guvernul va 
candida pe Gallo, ceea-ce înseamnă pacea. 
»Tribuna* din Roma scrie, că în mesajul 
de tron se va accentua pacea.

La

Abonament lunar
pentru

I u n i e  » t .  v e c h l u  
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

14 Iunie.
1848. Saşii din Sibiiu sünt foarte năcă

jiţi pe deputaţii lor, pentru-că nu au împedecat 
uniunea. Se proiectează un protest contra uniu
nii cu cel puţin 30 mii de iscălituri. — Saşii şi 
Românii încep a se ave mai bine.

1840. Kemény F. cere dela prefectul Vlă- 
duţu o întâlnire spre a se înţelege. Vlăduţu 
refusă, spunând oă nu se mai încrede nici chiar 
în presidentul guvernului maghiar. Trimite apoi 
pe Sim. Şuluţu din Abrud la Balint sé-’i ceară 
o întrevedere, dar’ şi acesta refusă. — Ruşii 
din graniţa Galiţiei pornesc spre Uungaria. Ţa
rul îi însoţeşte până la graniţă şi îi bine- 
cuventă.

15 Iunie.
1849. Toată ziua Românii se bat în mai 

multe părţi în jurul Abrudului cu honvezii lui 1 
Kemény, căruia îi făcură mari pagube. Seara 
Kemény s’ar fi esprimat: »Dracu sé se mai bată j 
ou popii«.

1863. Se publică convocarea dietei tran
silvane în Sibiiu.

1875. Înfiinţarea socie tăţii geografice ro
mâne.

1888. t  împăratul german Frideric III.
1894. Caserio omoară pe Sadi Carnot, 

presidentul Republicei franceze.

16 Iunie.
1848. George Dimitrie Bibescu so

seşte la Braşev. — Fraţii Golescu propun ţă
ranilor desfiinţarea clăcii, guvernul însă, sub 
presiunea consulului rusesc sileşte pe ţărani să 
refuse ofertul.

1849. Ianeu ţine consiliu de răsboiu în 
Câmpeni pentru a chibzul un nou atac asupra 
lui Kemény, pe când acesta părăseşte Abrudul 
şi o ia cătră Zlatna, ajutorat de negură rămâne 
neobservat până târziu. Moţii îl atacă la Bu- 
cium-Cerb şi îi fac pagubă, dar’ scapă înainte. !

1894. Ministrul Hieronymi interzice func- 1 
ţionarea comitetului partidului naţional.

17 Iunie.
1848. Preotul român din Budiu, tatăl lui 

Papiu llarian, este adus la Turda în cătuşi. — j 
Palatinul Stefan declară cancelaria dela curte a 1 
Transilvaniei desfiinţată. — Episcopul Şaguna 
este provocat să meargă la dieta Ungariei în 
Pesta, oă de nu va fi pedepsit.

1849. Kemény cu ai sei soseşte la Ighiu. 
Honvezii sünt aşa de flămenzi, încât asaltează 
carăle cu proviant. După aceea pornesc spre 
Cluj. — O parte a armatei ruseşti întră pe la 
Vatra-Dornii în Ardeal, sub conducerea lui 
Grotenhielm, şi se uneşte cu oastea lui Urban.

1866. Manifestul împărătesc cătră popoa
rele sale în causa declaraţiunii de răsboiu 
pruso-italian.

FinanţiI —
agenţi politici.

Aşa se pare, că ear’ a venit o nouă 
ordinaţiune secretă, căci în timpul din 
urmă finanţii cutrieră comunele şi 
ameninţă pe bieţii negustoraşi, că le vor 
face cele mai mari greutăţi şi şicane, le 
vor lua licenţele de tutun, sare şi beu- 
turi, dacă nu introduc în boitele lor 
lemnuşele >Emke« şi hârtie de ţigarete, 
fabricat unguresc.

E bine să părtinim industria indi
genă; e bine sé o ajutăm, ca 6Ö se dos- 
voalte; dar’ nu pe astfel de căi.

Din venitul lemnuşelor >Emke<, 5°/» 
se.dă Kulturegylet-ului, şi se vede, că în 
modul acesta voesc puternicii zilei sé 
adune bani dela nemaghiari pentru sco
puri de maghiarisare, folosind de agenţi 
pe — finanţi.

Dar’ abstracţie făcând dela acestea, 
lemnuşele din chestiune, ca toate fabri
catele evreeşti sünt de o calitate infe
rioară şi în proporţie cu mult mai 
scumpe decât lemnuşele de alt soiu.

Gel-ce are idee cum purced finanţii, 
va şti sé aprecieze ce influenţă strică- 
cioasă pot ave astfel de ameninţări. în 
direcţiunea aceasta se vede, că şicanele 
nu mai înceată, şi după-cum aflăm, în un 
cas concret un finanţ cu numele De- 
ményi din Vingard a mers şi mai de
parte şi ’şi-a construit o listă, în care 
subscriu toţi negustorii un fel de rever
sal, că numai hârtie patriotică (! ?) şi 
lemnuşe naţionale >Emke« cumpără şi 
vând.

Interesul statului nu se consideră, 
oăci în privinţa vânzării articolelor de 
monopol ar trebui sé se facă cele mai 
mari concesiuni, ca venitul statului sé 
fie cât se poate de mare; şi nu se con
sideră interesul din causă, că aceşti oa
meni plini de patimă nu cunosc alt ideal 
decât maghiarisarea, pentru care scop 
ori-ce mijloc le este destul de bun.

în modul acesta profitând de cre
dulitatea Ungurilor, mulţi Evrei s’au că
pătuit. Aşa d. e. o fabrică de pene a 
fost subvenţionată din partea statului. 
Omul s’a îmbogăţit, dar’ industria acea
sta n'a progresat şi te apucă mila, când 
vezi pe la judecătorii şi oficii cum se 
chinuesc bieţii funcţionari cu pene rele, 
impuse numai din pur patriotism.

Aceste stări anormale ar trebui sé 
încete, şi statul ungar, dacă voeşte să-’şi 
creeze o industrie, să o facă aceasta prin 
înţeleaptă, o politică de vamă lăsând 
în modul acesta să se bucure de avan
tajă şi desavantajii toţi locuitorii ţării 
şi nu numai o parte.

Am dori să aflăm dela loc compe
tent, întru-cât sünt basate cererile finan- 
ţilor şi pe basa cărui ucas fac ei pe 
agenţii, şi dacă e aplecat domnul mini
stru să dee ordin strict organelor sale, 
ca să încete şicanele şi ameninţările pe 
nedrept ale organelor sale, şicane prin 
cari numai se împedecă desvoltarea co- 
merciului şi a industriei.

Adunare meţâtorească în P ara .
Năsead, 12 Iunie 1900.

Ieri, 11 Iunie, a 2-a zi de Rosalii, 
s’a ţinut în comuna Parva, districtul 
Msăudului, adunarea învăţătorească a 
reuniunii »Mariana«, filiala Năsăudului.

Comuna grăniţerească Parva, mică 
şi retrasă între munţi, ale căror piscuri, 
până vara târziu sünt albi de zăpadă, 
s’a arătat ori-şi-cum mare, impunătoare 
prin primirea strălucită, vrednică de 
toată lauda, ce a făcut învăţătorimii 
noastre, venită pentru prima-oară în 
reuniune, în această depărtată comună 
din munţi.

La 71/» ore dimineaţa, favorisaţi şi 
de un timp frumos, am sosit învăţăto- 
rimea, într’un lanţ de trăsuri, în comuna 
Parva, ai cărei locuitori aşteptau cu 
nerăbdare sosirea mult aşteptaţilor 
oaspeţi

Din mijlocul comunei până la şcoală 
şi dela şcoală până la biserică am mers 
printr’un aleiu de arbori, aşezaţi anume 
din acest incident, pe ambe laturile 
drumului; o împrejurare, care încă dela 
început ne-a impresionat plăcut.

La 8 ore, conform programei anun
ţate, s'a început serviciul divin prin pa- 
rochul locului, veteranul preot loan 
Sângeorsan, care, — cas de altcum foarte 
rar, — împlineşte tocmai al 50-lea an al 
preoţiei sale.

La sfîrşitul serviciului divin am 
mers la şcoală în corpore, în frunte cu 
octogenarul preot, în mijlocul poporului 
înşirat pe amândouă laturile drumului 
şi în sunetul alor trei salve de puşti 
trase le comandă de cătră 25 flăcăi din 
sat, tot atâţia fii de grăniţeri, voinici 
de munte, comandaţi de poporanul Vic
tor Rusu, cu medalie de piept, fost ser
gent în armată, ear’ această fericită 
împrejurare involuntar îmi aducea 
aminte de bravul sergent din frumoasa 
poesie a lui Vasile Alexandri, de »Ser
gentul « dela Vaslui...

La 9V» ore s’a început esamenul 
sub presidenţa ştim. domn Ignaţiu Seni 
învăţător la şcoala fundaţională din Nă
săud şi preşedinte al filialei noastre, în
sărcinat fiind la aceasta din partea re- 
verendisimului domn vicar Dr. loan Pop, 
inspector suprem al şcoalelor noastre 
confesionale.

In decursul esamenului s’au tractat 
lecţiuni practice prin învăţătorii Georgiu 
Ciocărlă şi Octavian Doci, cari au 
preles cu o deosebită măiestrie dăscă
lească, dovedind şi cu această ocasiune, 
că sünt conştienţioşi şi harnici învă
ţători.

Esamenul, la care a luat parte o 
mulţime de popor, apoi întreg senatul 
şcolar, în frunte cu vrednicul paroch al 
comunei, în general a succes peste 
aşteptare, ceea-ce face cinste tinărului 
învăţător Georgiu Ciocărlă, care într'un 
timp relativ scurt, prin diligenţă şi stră
danie continuă, se sileşte a ridica tot 
mai sus nimbul şcoalei sale.

După finirea esamenului s’a în
ceput şedinţa Reuniunei filiale, sub con
ducerea vrednicului ei preşedinte Ignaţiu 
Seni, care cu mult zel şi cu o tactică deo
sebită, caracteristică persoanei sale, con
duce mereu înainte, pe calea propăşirii, 
destinele scumpei noastre Reuniuni.

Ca loc al viitoarei adunări s’a 
hotărît comuna Mititei, ear’ procedân- 
du-se la alegerea biroului, s'au reales 
prin aclamaţiune şi cu unanimitate: de 
preşedinte Ignaţiu Seni, ear’ de secretar 
Macedón Linul, ambii învăţători la 
şcoala normală din hăsăud.

în urmă, la ora 1 d. a. preşedintele 
închide şedinţa prin o călduroasă vor
bire, plină de sfaturi şi învăţături alese 
la adresa poporului şi a învăţătorimii.

După aceasta, la invitarea preşe
dintelui, s’a făcut o mică esoursiune la 
fântâna cu apă minerală, la »borcut«, 
apoi la baia de caulin, amândouă în 
vecinătate, la marginea din sus a satului.

La 1 »/* oră s’a început banchetul. 
Buna disposiţie, veselia se cetia pe fe
tele tuturora, după o muncă atât de in
tensivă, după o zi atât de bine petre
cută şi lucruri bune şi folositoare.

Sfîrşindu-se şi prânzul, pe la orele 
5 d. a. ne-am depărtat cu toţii în aceeaşi 
ordine în care am şi venit, de comuna 
Parva şi bravul ei popor, ducând cu 
noi amintirea unei zile plăcute, ce ne- 
ştearsă va r.ămânâ în sufletele noaBtre.

L.

Nr. 110

Csoaiea siîti
S ib iiu , 16 Iunie n. 1900.

Memento. — Licitaţiune minuendă pentru 
zidirea bisericei gr.-or. din Dej. — Desp. Braşov
al »Asociaţiunii«, adunare generală în Herman.*

Visitaţiune canonică la Răşinari. 
Mâne dimineaţă înaltpreasfinţia Sa Me- 
tropolitul loan Meţianu va pleca la Ră
şinari în visitaţiune canonică. Pentru 
primirea strălucită a vrednicului archie- 
reu Răşinărenii au făcut mari pregătiri. 

*
„Tribuna literară“, adaosă ca su- 

plement la numărul de azi al »Tribunei«, 
are următorul cuprins: »Amintire« (poe
sie) de Ulpiu Traian Mihaiu, »Ionel« 
(alegorie) de Saul, »Cuţitul« (noveletă), 
»O dramă«, Felurimi: Imaginea statului 
şi Otrava tutunului.

*
t  Sevastian Coşbuc, tatăl poetului 

George Coşbuc, a răposat Joi (7 Iunie) 
In comuna Hodru lângă Năsăud, în etate 
de 82 ani. La înmormântare a celebrat 
vicarul gr.-cat. Dr. loan Pop, asistat de 
unsprăzece preoţi; cântările funebrale 
le-au cântat 16 studenţi dela gimnasiul 
din Năsăud sub conducerea profesorului 
Emil Stefănuţ. Despre stima şi iubirea 
de care vrednicul preot octogenar S. 
Coşbuc s’a bucurat la poporanii sei şi 
la publicul din jur, mărturisia de ajuns 
imensa mulţime de public care a grăbit 
să dee defunctului ultimele onoruri. Ve
nerabilul bătrân a murit cu dorul la fiiul 
seu iubit, George, pe care dela 1887 nu-’l 
mai văzuse.

*
Concert în  Bistriţa Tinerimea ro

mână din Bistriţa învită la concertul ce 
îl va aranja Duminecă (24 Iunie n.) în 
sala cea mare dela »Gewerbeverein«, cu 
următorul program: »Hora dobrogeană« 
de N. Popovici, cor mixt; »Rapsodie ro
mână« de C. G. Porumbescu, esecutată 
la pian de d-şoara Eugenia Borgovan; 
»Doina codrului« cuvinte de M. Emi- 
nescu, musică de R. van Saanen, cântată 
de doamna Silvia Paşcu; »Dan căpitan 
de plaiu« de V. Alexandri, declam, de 
Iuliu Murăşan; »Patria rândunelelor«, 
duet cântat de d-şoarele Eugenia Bor
govan şi Veturia Petrán; »Marşul cân
tăreţilor« de C. G’ Porumbescu, cor mixt.

După concert urmează dans. In
trarea : de persoană 2 cor., de familie 
5 coroane. Venitul e destinat pentru 
înfiinţarea unei biblioteci pe teritorul 
despărţământului Bistriţa al Asociaţiunei. 
Damele sünt rugate a Be presents in 
port românesc. •

„Fondul pentru înfiinţarea unei 
şcoale române din Cluj“ îşi va ţine 
adunarea generală ordinară în 23 Iunie 
n., la orele 2 post m., în localitatea şcoa
lei gr.-cat. din Cluj (strada Jókai nr. 6). 
La ordinea zilei: Raportul comitetului 
despre starea fondului dela 1892 până 
în present, esaminarea raţioniilor pe 
anul 1899; alegerea membrilor în comi
tet (§. 8 lit. a) din statute).

*
Societatea geografică din Bucureşti 

îşi sărbează la 28 Iunie a 25-a aniver
sare, din prilejul căreia se va bate o 
medalie comemorativă şi se va scoate 
un ziar ocasional. Vor ţină conferenţe 
dd Lahovari, general Brătianu (despre 
harta României) şi Emil Racoviţă (dare 
de seamă despre espediţia la polul su
dic). Şedinţa va fi presidată de Regele. 

*
Esamen de model. Duminecă (10 

Iunie) poporul din Şona (lângă Făgă
raş) a avut îndoită sărbătoare. Era 
ziua Rusaliilor şi ziua esamenului ele
vilor dela şcoala mixtă confesională. 
Condus de protopresbiterul Iuliu Dan 
şi de vicarul Macaveiu din Făgăraş, esa
menul şcolii din Şona a dat strălucite 
dovezi despre ceea-ce poate un învăţă
tor zelos şi conştiu de chemarea sa. 
Răspunsurile elovilor anului I.—III. de 
şcoală, ai învăţătorului Spuderoa, şi ale 
elevilor anului IV.—VI. de şcoală, ai în
văţătorului loan Capătă, fost mulţi ani 
director la şcoala normală din Veneţia- 
inferioară, puneau în uimire nu numai 
pe poporul adunat în mare număr la 
biserica gr. or., unde s’a ţinut esamenul, 
ci umpleau de bucurie şi satisfacţie chiar 
şi pe presidenţii esamenului. Sub impresia 
succesului strălucit al esamenului dat de 
aceşti bravi învăţători, vicarul Macaveiu 
a ţinut poporului o vorbire de laudă ia 
adresa învăţătorilor şi elevilor, şi mul
ţumind poporului pentru jertfele aduse 
întru susţinerea şcolii, îi arată prin re- 
sultatul esamenului, că toate jertfele 
aduse pentru şcoală şi biserică ’i-se răs
plătesc cu belşug prin luminarea şi cre
şterea morală a odraslelor lui. Aseme
nea şi protopresbiterul Dan a ţinut o 
vorbire aleasă şi plină de poveţe folo
sitoare, declarând la sfîrşit, că în în
treg tractul seu şcoala din Şona e cea 
mai la culmea chemării, şi aceasta e a 
se mulţumi în prima linie spiritului de 
jertfă şi ascultării poporului de pove
ţele conducătorilor sei.

*

Defraudare de 300.000 ruble. 
Constantin Buriade, cassarul băncii 
Odessa ’şi-a luat calea spre America, 
punând la chimir 300.000 ruble din banii 
băncii,
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Mama Regelui Carol, princesa Io- 
sefina de Hohensollern se află greu 
bolnavă în Sigmaringen. Cum cetim în 
»Drapelul«, se aşteaptă din moment în 
moment, ca M. Sa Regele sâ plece la 
Sigmaringen.

Român prem iat in  Paris. Cu oca- 
sia distribuţiunii recompenselor la »Sa
lonul din Paris«, făcută sub presidenţa 
ministrului instrucţiunii publice, sculpto
rul Gavriil Popescu a obţinut menţiu
nea onorabilă pentru gravurile espuse 
la salon. *

Nenorocire în  Braşov. în »strada 
orfanilor* s’a demolat alaltăieri un pă
rete, plafondul etajului prim şi boltitura 
pivniţei dela o casă nouă, astrucând sub 
ele cinci lucrători. Sub părete a fost 
astrucat şi ucis un tinâr zidar din Arad, 
ear’ In parter au fost turtiţi de pământ 
şi cărămizi alţi patru lucrători, între cari
unul a fost foarte grav rănit.*

Furnisare pe seama honvezimii. 
Dela comanda districtuală honvezească 
din Cluj este escris concurs pentru fur
nisare de ovés, fen, paie şi lemne de 
foc pe seama honvezimii. Condiţiunile 
se pot afla la birourile camerelor co 
merciale şi industriale.

*
Esplcsie de cartuşe. în fabrica 

de rachete a lui E. Emmerling din Er- 
zsébetfalva (lângă Budapesta) în cursul 
sfredelirii unor cartuşe s’a întâmplat 
alaltăieri o teribilă esplosie, ucigând cinci 
lucrători şi rănind grav pe foarte mulţi. 

•
Pravurile de Korneuburg ale lui 

Kwizda pentru nutrirea vitelor, de mult 
probatul mijloc dietetic, promovează 
manţinerea puterii, secreţiunea şi pofta 
de mâncare la cai, vite cornute şi cele
lalte animale domestice. La vaci spo
reşte secreţiunea laptelui şi-’i îmbună
tăţeşte calitatea. Număroşi călăreţi de 
distanţă şi trainiri întrebuinţează cu pre
dilecţie la caii lor pravurile de Korneu
burg în looul costisitoarei sări de Carls
bad şi cu bun resultat, fiindcă ele con
ţin cele mai multe însuşiri ale sării de 
Carlsbad. Porţiuni de câteva linguri, 
date zilnic în ovés ud cailor şi în nu
treţ vacilor, ajută sâ avem vite deplin 
sănătoase, capabile de resistenţă faţă cu 
catarhurile şi oonturbaţiunile în secre- 
tarea materiilor.

Crema - Margareta. Sünt foarte 
paţine dame în ţeară, cari să nu cu
noască escelenta pomadă de obraz a far
macistului Koloman Földes din Arad. 
Anume Crema-Margareta se bucură de 
cea mai mare trecere între toate cosme
ticele, fiindcă această general plăcută 
pomadă de obraz nu conţine nici mer- 
curiu nici plumb, e de tot nestricăcioasă 
şi depărtează toate necurăţeniile pielei, 
ca pistrue, jubre etc. deja după câteva 
zile şi dă feţei coloare frumoasă, deli
cată. Un borcan mare 2 coroane, unul 
mic 1 cor. — Se capâtă la preparator şi 
în toate farmaciile. *

S’a perdut în  Sibiiu un portmo- 
neu galbin, cu patru despărţâminte, con
ţinând patru bancnote de câte 10 fl., mai 
multe scrisori de recomandaţie şi bilete 
de visită. Aflătorul este rugat a preda 
portmoneul în institutul de detectivi pri
vat, unde va primi o remuneraţie de 
25 fi. v. a.

Criburţa literară.
î> i*. P e t r u  B a r b u .

Şepte cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare).

a) (Catiohetica): Pregătirea elevilor 
pentru prima lor conducere la biserică 
o face învăţătorul în curs de câteva săp
tămâni prin deşteptarea sentimentului 
lor religios şi dorinţa de a se ruga şi a 
cânta. Această pregătire are se fie 
complectată de preot, care în ajun ori 
cu 2—3 zile înainte de prima conducere 
a elevilor în biserică, vine în şcoală, şi 
în mod solemn, faţă fiind şi părinţii ele
vilor, arată şi el elevilor importanţa bi
sericii, cum trebue se meargă oamenii 
în biserică, ce se facă, cum să stee în 
biserică. Toate aceste poveţe ale preo
tului să fie ca confirmări ale poveţelor 
date anterior de învăţător.

(Dl Dr. Barbu 1. c.): »După-ce adecă 
elevii ştiu sé se roage şi secante, învă
ţătorul le spune că cel mai potrivit loc, 
în care omul poate arăta iubirea, mul
ţumită şi dorinţele sale Tatălui ceresc, 
este biserica, casa lui Dumnezeu Aci, 
prin rugăciuni, cântări şi alte ceremonii 
religioase omvd se pune în atingere cu 
Dumnezeu care dă celor-ce cer etc.") 
Propunénd învăţătorul acestea în elevi 
se naşte dorinţa de a merge la biserică, 
a se ruga şi cânta într’însa, cu alte cu
vinte a participa activ la serviciul dum-

*) Elevii cer »etc.* Ce-o ti acel »etc.« ?

nezeesc. Elevii astfel pregătiţi, pot cer
ceta biserica*.

Astfel dl Dr. Barbu, sigur din ne
băgare de seamă, s'ar pără că lipseşte 
pe elevi de intervenirea autorităţii preo
ţeşti, şi prin aceasta de efectul cel mai 
hotărîtor în educaţiunea religioasă a 
elevilor. Dar’ d-sa nu voeşte să-’i lip
sească, ci se încurcă însuşi.

Vom vede imediat.
b) (Oatichetica): Prima conducere 

a elevilor în biserică să se facă în o zi 
de mare sărbătoare (»Intrarea în bise
rică* ori »Naşterea Domnului*) şi in
trarea lor să se potrivească aşa, ca ea 
să aibă loc imediat înainte de unul din 
momentele mai solemne ale serviciului 
d-zeesc, adecă atunci, când se începe 
Doxologia, ori când preotul dă binecu
vântarea pentru începerea st. liturgii. 
(Dl Dr. Barbu 1. c.): »în  biserică îi 
introducem în o sărbătoare mare d. e. 
la «Intrarea în biserică< sau la »Na
şterea Domnului*. în  această z i... după 
o rugăciune potrivită, preotul le ţine 
o cuvântare despre menirea bisericii, 
despre scopurile, ce le ajung oamenii 
prin cercetarea bisericii, despre relele 
ce se nasc din neumblarea la biserică 
etc La toate acestea iau parte şi acei 
şcolari, cari deja cercetează biserica. 
Se porneşte apoi la biserică... .<

Adecă, bine înţeles : imediat înainte 
de plecarea elevilor din şcoală preotul 
le ţine o cuvântare, apoi pleacă şi el, 
preotul cu elevii. Dl Dr. Barbu însă 
ignorează, că pe timpul cât elevii sünt 
în şcoală şi se pregătesc pentru sărbă
toreasca plecare, preotul e în biserică, 
şi că el, preotul, nu-’şi poate părăsi 
serviciul spre a veni în şcoală şi a ţină 
cuvântarea dorită. Preotul în odăjdii, 
are să aştepte în biserică sosirea săr
bătorească a elevilor.

c) Ca chestiune de ordine şi de 
disciplină »Catichetica* recomandă, că 
elevii cum se vor posta pentru prima- 
dată — băieţii deoparte, fetiţele de alta; 
cei mai mititei înainte, cei mai mărişori 
mai în urmă, — dela sine înţeles povă
ţuiţi de învăţător, aşa să stee anul în
treg. După serviciul d-zeesc întotdeauna 
să ese din biserică în ordinea în care 
au intrat, şi, din biserică să se întoarcă 
earăşi în şcoală, atât spre a-’şi satisface 
trebuinţele inevitabile, cât şi spre a li-se 
esplica evangelia ce s’a cetit şi cu timpul 
întreaga sf. liturgie.

Dl Dr. Barbu: »ln biserică fie
care elev se aşează la locul seu, ce-’l 
păstrează până la finea anului. Pentru 
de a încunjura eventuale disordine la 
designarea locului, este bine, ca învă
ţătorul să facă cu o zi mai nainle, 
când nu e serviciu divin, o conducere 
de probă la biserică, cu care ocasiune 
să lise designeze elevilor locul şi să 
li-se spună cum să stee şi ce să facă în 
biserică«.

Prin ducerea elevilor de probă, do
vedeşte, că dl Dr. n’a înţeles motivul 
pentru ce elevii să fie duşi cu atâta so
lemnitate în biserică, adecă: puternica 
impresiune ce trebue să o facă întreg 
interiorul bisericii asupra elevilor. Dacă 
se face, cum zice d-sa, în ajun o aran
jare de probă în biserică, nu în şcoală, 
toată pregătirea atât de obositoare ră
mâne numai zădarnică : impresiunea in
trării solemne perde cel puţin 80°/o din 
puterea pe care o are fără aranjarea 
recomandată.

Prin omiterea disposiţiei referitoare 
la eşirea în ordine din biserică şi tre
cerea mai ântâiu prin şcoală, se perde 
cel mai puternic vehicul educativ (or
dine, disciplină, spirit de corp.) şi se 
perde şi oeasiunea cea mai proprie pen
tru a discuta cu elevii imediat cele vă
zute şi auzite în sf. biserică.

(Va urma).

A apărut:
„Revista Econom ică“, redactată 

în Sibiiu sub direcţia lui Dr. C. Diaco- 
novich, nr. 6 dto 10 Iunie, având urmă
torul sumar: Patru oraşe transilvănene. 
Bogăţiile lor. (Date statistice finan
ciare de P.) — Băncile noastre. (Adună
rile generale din 1900. Seria III.) — 
Compararea celor patru metode princi
pale ale contabilităţii. — Teoria asigu
rărilor asupra vieţii, (Asigurări de ca
pital) de I. Lăpădatu. — Agricultură: 
Situaţiunea agricolă, serviciul veterinar, 
Referenţi agricoli în străinătate, Stati
stica recoltei, Grânare (Patule) de re- 
servă, Reserviştii economi, »Reuniunea 
română agricolă din comit. Sibiiului. — 
Revista financiară: Situaţiunea. — Cro
nică : Anchetă pentru program european 
în mersul trenurilor, Trenuri accelerate 
în Transilvania, Scutirea de contribuţie 
a hârtiilor de stat, Datoria flotantă a

monarchiei. — Literatură; »Buna chiver
niseală*. — Trageri la sorţi. — Bursele.

Abonamentul: pentru Austro-Un- 
garia 10 cor., pentru România 12 lei.

Din public.*)
Mulţumită publică.

P. S. Sa domnul Nicolae Popea, 
episcop în Caransebeş, a binevoit a ne 
ajuta cu 20 coroane la scoaterea 'Anua
rului* Reuniunii noastre.

Onorabilele institute de credit şi 
economii: »Detunata« din Bucium a bi
nevoit a ne ajuta la acoperirea trebuin
ţelor Reuniunii noastre cu 20 cor.; »Mie
lul< din Poiana cu 10 cor. şi 'Lucea
fărul* din Vârşeţ cu 10 cor.

Veneratul vechiu membru ajutător 
al Reuniunii noastre, dl Constantin Ste- 
zar, căpitan c. şi r. în pens. etc. ne-a 
complectat colecţiunea »Tribunei«, prin 
dăruirea »Tribunei* pro 1899.

Din prilejul »Convenirii sociale* 
aranjate de noi în ziua primă a S. Ro- 
salii I. P. S. Sa domnul archiepiscop şi 
metropolit loan Meţianu ne-a oferit suma 
de 10 cor.; Coloman Paly, măiestru mâ- 
sar 7 cor.; Pavel Muntean, subcolonel 
c. şi r., prof. de musică Timoteiu Popo- 
vici, seer. cons. Dr. E. Cristea, d-na 
Elisabeta Popa, Nicolae Macrea, compta- 
bil Hunedoara, loan Broju, c. şi r. ca
pelan militar, Michail Simonetti, compta- 
bil, fiecare câte 1 cor.; Ludovic Com- 
loşi, sergent-major 40 bani.

Subscrisul president a încassat cu 
pălăria din crucerul menit pentru fon
dul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români, suma de 810 bani, cari s'au de
pus împreună cu 10 cor., din venitul cu
rat al producţiunii în libelul respectivu
lui fond. Starea fondului cu ziua de azi 
este 425 cor. 6 bani.

Ne permitem a aduce tuturor sus 
numiţilor spriginitori şi binefăcători ai 
noştri adânc simţită mulţumită a Reu
niunii noastre.

Din şedinţa comitetului »Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* ţinută la 
14 Iunie 1900.
F. Tordăşianu, loan Roşea,

preş. notar adhoc.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Ultime ştiri.>
Londra, 15 Iunie n. »Times« are 

o depeşă din Tiencin, espedată prin 
Sanghai, în care se vesteşte, că între 
oastea chineză şi trupele străine mixte 
a fost o luptă crâncenă lângă Peking.

Ziarele publică o depeşă din San
ghai, că în faţa Peking-ului se află 1500 
de Ruşi cu 4 tunuri.

Peking-ul e total închis şi isolat de 
localităţile din împrejurime.

dosiţi în Sibiiu.
La 16 Iunie n. 1900

Hotel »împăratul Romanilor«: Aczel, 
inspector din Budapesta; Sperling cu familia, 
căpitan din Făgăraş; Tamas cu soţia, secretar 
din Braşov; Karras cu soţia din Mediaş, Boeh- 
nisch din Septér, privatieri; Jekl din Cluj, 
Schuster din Mediaş, neguţători de lemne; Ber
ger, Gero, din Viena, Keluly din Arad, Schul 
din Făgăraş, Hermann din Braşov, Bach, Gross, 
Neumann, Komlos, Berger, Weiss, Szántó, Be
nedek, Krauss, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: D-na Popp, Péter, din 
Sighişoara, privatieri.

Hotel »Meitzer«: Berger, privatier din Buda
pesta; Eitel, oficial din Braşov; Krauss, neguţă
tor; Klein, comerciant din Eperjes ; Nicola, preot.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrem Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni ■ Soslf Martohalî.

Med. univ.

Dr. Romulus L. Crăciun
specialist pen tru  m orburile interne

1213] 2 KARLSBAD,
A l t e  W i e s e  „ S t r c c u s s “.

Med. univ.

Dr. Nicolae Comşa,
medie român.

(Boemia) Franzensbad.
„Königshof'1.[219] 1-4

Pravurile Korneuburg ale lui Kwizda
[223] 1—15 pentru nutrirea vitelor

Mijloaoe dietetice pentru oai, vite oornute şi oi.
De 50 ani deja întrebuinţat în cele 
mai multe economii de vite la lipsa 
poftei de mâncare, la digestiune 
rea, la îmbunătăţirea şi sporirea 
laptelui. Preţul: 1/ l  cutie cor. 1.40, 
1/a cutie 70 bani. Veritabilă numai 
cu marca de mai sus, de vânzare 
în toate farmaciile şi drogueriile.

Deposit principal la:

Franoisc loan Kw zda,
fu rn iso r  de c u rte  ces. şi r. austro -ungar, 

reg . ro m ân  şi p rinc. b u lg a r.
Farmacist în Korneuburg lângă Viena.

Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La băile de cură Borszék
(Ardeal, In eomit. Csik) 

s e s o n u l  d u r e a z ă  d i n  15 Iunie p â n ă  în  15 Septemvrie.
între Borszék şi Reghin birje comode, dela 1 Innie până 

în 1 Septemvrie comunicaţie de postiloane repezi. Prenotări 
pentru postiloane repezi se pot face la Miklós Görög în Reghin.

Cu prospect şi desluşiri serveşte direcţiunea Borszék.
Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.
B o r s z é k ,  luna Iunie 1900.

[209] 4—10 D irec ţiu n ea .
Se capétá pretutindenea.

Prăvălia de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier.
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Tot felul de pielării lucrate
Artleoli ce se ţin de păpucârie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I. (xottstein’s  8 0 I111.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune.

N O U !  a r  N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apérám  picioarele de frig, umezeală şi récire.

Sé ne păzim de fa lsificate!
Numai talpole provézute ou aoeastä vlgnetă de brevet sânt veritabile

N11 mai există dureri de picioare!
Nici bátéturi, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

u cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nősip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că armatei comune ces şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 pârechi.

0 părecha de tălpi de Asbest, chiar şl la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă,
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul rnareşaliei de curte a Alteţei Sale Arehiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfu ri de Asbest.

Alteţa Sa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii căptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
eursiuni tnai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar Ü obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
să faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi să-’i trimiteţi aici 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corăspunzători 
precum au fost papucii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K P U h l ,
căpitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctori
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat! 

toate durerile in picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş,  la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] 34 52 Alexandru Wekerle.
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Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de reenisite de atelier.
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Esaréndarea băilor dela „Borszék“.
S ta b ilim en tu l d e  băi „ B o r sz é k " ,

împreună cu oomerciul de apă minerală si fabrica de stîolării cu
întreg montagiul aparţinător ei,

cari formează proprietatea comună a comunelor Gy.-Ditró şi Szárhegy,

se dă în arendă pe 25 ani
pe calea ofertelor (Concurenz-Ausschreibung), cari se vor pertracta în şedinţa 

publică, ce se va ţină în Borszék
la 15 Aug;ust a.

Condiţiunile în detail se pot afla dela presidiul comitetului balnear 
în Gy.-Szárhegy, u. p. Gy.-Szent-Miklós (comitatul Csik), cari la dorinţă 
se şi spedează interesaţilor. Ofertele în sensul condiţiunilor sünt a se 
trimite la presidiul comitetului balnear până la 25 Iulie a. C.

G y e r g y ó - S z á r h e g y ,  la 12 Maiu 1900. [208] 3—8
Dr. Szini János m. p., Fülöp István m. p.,

presidentul comitetului. notarul comitetului.

Din ca m  totalei desfaceri!
C on ced iată  de au torită ţile  com petente.

Vânzare totală!
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-mică nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi-a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%> eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpărare. Astfel mă simt îndreptăţit să declar 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a pute 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia să se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugându-me pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

[154] 1 1 -
Groldstein,

afacere de modă, mărfuri curente şi pânzării en gros si en
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2 .

important pentru to ţi!
Prin scutirea legalá de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor originoi „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3

to liu l tain „01“
este cea mai bună şi cea mai ieftină pa

ntere motorică, pentru ori-care economi.
Pâră maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 45 52

Repräsentant pentru Transilvania: Andreiu Töröli, fabrică densaşini agricole,Sibiiu

I. R. PRIV.

Bandage patentate de vâtemâturi
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătemătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele îucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia Mésura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Preţul după bucată: Unilaterală lei 11—, Bilaterală lei 21—
Preţurile sünt franco eu emballage în fiecare loc din România. 

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite g ratis  la cerere.

O  Neupert N a c h f . ,  Bandagenfabrik,
[194] 3-20

Wien, I., Graben Nr. 29/A (în curte).
Espedează prom pt contra ram burs.

Publicaţiune de licitaţie.
Pe basa protocolului luat sub nrul 

169/1900 aduc la cunoştinţă publică, 
că casa aflătoare în Sibiin, Piaţa- 
micâ nr. 29, înregistrată în protocolul 
fund. al Sibiiului nr. 168 sub nrul top. 
569, se va vinde în 7 Iulie a. c 
la 9 ore a. m. în licitaţiune benevolă 
publică, ce se va ţine în cancelaria 
mea, în strada Cisnădiei nr. 1—3.

Preţul de strigare este 20.000 de 
coroane.

Condiţiile de licitaţie se pot vedé 
ori-şi-când în cancelaria mea în decur
sul orelor oficioase.

S i b i i u ,  în 15 Iunie 1900.
Dr. Benjamin Svastits,

[122] 1—3 notar reg public.

A N U N Ţ.

Indispensabil mijloc de casă I H
Marca d# Crcrctă Inrag. prin lag«

La nici 
o familie 

să nu 
lipsească

Un adevărat 
scut. Secretul 
unui ora bă
trân, după tri
miterea Înain
te a 10 bani 
porto, 8e tri

mite grat'S

indispensabil, de mi
raculos efect şi de mii 

de ori probat, 
a l lui

Feller,

Vindecare 
sigură 

şi grabnică 
produce

„De mult aş 
fi mort, dacă 
nu aş fi Între
buinţat Flui
dul - Elsa al 
lui Feller! 
Lui îi mulţu
mesc eu viea- 
ţa“, aşa scrie 
Eâcz Zigm., 

Födes.

I
(esaminat şi aprobat de autorităţile sanitare), 
care Întrebuinţat ca medicină esternă şi internă 
ajută la cele mai multe boale. De pildă la : fri
guri, junghiuri, rupturi, gliicht, reumă, tuşă, 
catbar, dureri de stomach, diaree, dureri de 
piept, de cap şi de dinţi, greaţă, slăbiciuni, 
dureri de ochi, etc. etc. ajută repede şi sigur. 
Preţul: 12 flacoane împreună cu Îndrumări de 
Întrebuinţare 5 coroane, 24 flacoane 8.60 coroane,
48 flacoane 16 coroane. Franco cu rambursă ori 
pe lângă trimiterea înainte a preţului le espe

dează unicul preparator
J l i i g e n  A7. I d e i l o r - ,

farmacist la „Sfânta Treime“ în Stubica nr. 135 
(comitatul Agram).

Fiecăruia sunt de reco
mandat

Pilulele Rhababer
ale lui Feller

cu marca de brevetă 
„Elsa“. Cu efect si
gur şi fără dureri la: 
digestiune rea, strin- 
sori de stomach, în- 
cuieturi, limbrici, ane

mie, gâlbinare, ş. a. ş. a. boale.
1 sul (6 cutioare) Împreună cu îndrumări de 

Întrebuinţare, franco 4 coroane
Deposit principal în Budapesta In farmacia 
Iosif Török, Kiráiy-utcza 12 şi Zoltán Béla 

N. Korona-utcza 23.
Miraculoase
vindecări! C  [158] 4—10

»Voiu spune şi 
voiu scrie fie
căruia, că nu
mai Fluidul- 
Elsa al lui Fel
ler ’mi-a mân
tuit vieaţac, 

scrie Ssabó Ist
ván jun. din 

Pákozd.

O foarte inte
resantă nara
ţiune din viaţă. 
Secretul unui 
om bătrân, 
după trimite
rea a 10 bani 
porto se tri
mite gratis.

Direcţiunea societăţii acţionare » H E B E «  aduce la cunoştinţa on. public,
că sesonul băilor din Sângeorgiul-român (Oláh-Szent-György), comitatul Bistriţa-
Năsăud, se începe la

—«sa Iunie a. c.
Apele minerale (5 isvoare) se înşiră alăturea cu apele dela Gleichenberg, Selters.
Băi calde şi reci întocmite cât se poate de comfortabil.
Posiţiile cele mai romantice de pe valea Someşului-mare formează împreju

rimea băilor.
Clima blândă şi plăcută, aer curat, sănătos, liber de prav, bogat în ozon.
Locuri de escursiuni în împrejurimea nemijlocită şi în depărtare pe munţii din 

jur la Valea-Vinului, pe muntele Rotunda.
Petreceri şi distracţii, baluri, concerte şi alte petreceri sociale.
Locuinţe aranjate din nou şi cu comfort în edificiile de pe teritorul băilor şi în 

casele particulare din nemijlocită apropiere. Preţurile foarte moderate.
Bucătăria este încredinţată hotelierului cu bun nume Josef Zöhrer; mâncări se 

gătesc la cerere după bucătăria ori-cărei naţiuni. Preţurile ieftine.
Musica cântă dimineaţa şi seara în timpul când se face cura de beut.
Isvoarele vindecătoare, cari ’şi-au eluptat cu drept titlul de „ izvoarele  

tămăduirii“ se pot folosi cu succes contra următoarelor boale: morburile 
femeieşti, aprinderi cronice de natra (metritis, exudate, parametrite), curgere albă 
(fluor alb), aprinderea ovariilor (ovphoritis), catarhe de vagină (vaginitis), debilităţi 
de natră împreunate cu aplicări la abortare, menstruaţie împreunată cu dureri, 
menstruaţie prea mare; catarhe cronice de stomach şi intestine, obstipatia şi urmă
rile ei, hemorhoide, umflarea splinei şi a ficatului; morburile canalului de urinare, 
morburi de rărunchi, catarhe de beşică şi ţevea de urinare, peatră în beşică; 
morburi de nervi, ca isterie, neurastenie, ischias, migrenă; catarhe învechite de 
plumâni şi. organe de respirare.

Medicul băilor: Dr. Alexandru Pop, medic practic; peste iarnă consultează în 
oraşul Bistriţa.

Călătoria cu trenul până la Bistriţa. Dela Bistriţa până la Sângeorgiu călătorie 
cu birje comoade — 3 ore. Bitje se găsesc totdeauna cu preţul de 8 — 10 coroane.

N ă s ă u d ,  Iunie 1900.

[2Í8J 2_ 3 Direcţiunea societăţii acţionare „HEBE“.

Farm acia lui F . I. R. H o tter la »Sfântul Iosif« în V iena, calea Schönbrunn nr. 182.

Âbsorbinol-Hotter
Vi flacon fl. 6 —, Vs flacon A- 3.50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezări'e unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâleile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; În
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru oai şi vite cornute 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

Vi borcan fl. 2.—, 1/j borcan fl. I 20.
Depărtează osul mort şi erre- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
f l O T T  E f f r

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale la i Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Spaditorie principală:

la

Farmacia la „Sfanţul Iosif ,
Viena XII/2,

oalea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Emil Bndai, farmacie orăşe
nească In Budapesta, piaţa primă
riei, şi la Iosif Török, farmacie 
In Budapesta, VI., strada Király 12.

Training-fluidui-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrită înain
tată, după frecări cu acest fluid 
mimalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Nr. I. şi II.
1 chilo . . fl. 1.20.

Cel mai bun mijloc dietetic pen
tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 11—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Conrespondenţe şi româneşte.

Leac de coIică-Hotler
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi încuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

[138] 6-10

Ludwig Kurowsky 
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apotecar 
F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster

Josef Schwarz 
Franz J. Wagner 
Aurel Simtion 
Wilh. Wazek 
Josef Zimmermann.

Veritabilă numai în sticlă!
(cu numele „Zacherl“)

A cesta  e
adevărat ,  s i gurul ,  radi ca l  ajutor  contra  o r i - c ăre i  p l a g e  de insecte .

Se poate p rocu ra  în Sibiiu la dom nii:
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler 
Carl Kirscliner 
Joh. Mih. Klein

în Orâştie la dom nii:
Dahinten, Fritz Eisenmenger, J. Hollitzer, Németh János, Frdr. Schuleri, N. Vlad, apotecar, loan I. Vulcu, Gust. Zobel, M. & G. Zobel

în Elisabetopol la domnul: Gnstav Mühlsteifen.
în Făgăraş la domnii: Joh. P. Hermann, J. Járos, Alex. Nehrer, Remus G. Romonţianu von Romonczai, apotecar, Frz. Kössler, Heinrich Schul, J. Fleissig.

în Cisnădie la domnii: Gust. A. Binder, Mathias Michael, Consum-Verein, 
în Mediaş Ia domnii: Carl Breckner, Job. Buresch jnn., Friedr. Jos. Guggenberger, Fritz Hesmann, Jul. Ipsén, Martin Sebemmel, 

în Sebeşul-săsesc la domnii: Jos. Baumann, J. Ludw. Binder, Heinr. F. Conrad, Jos. Fabritius, Jos. J. Gross, W. Lederhilger, Jos. Oniţiu. 
în Cohalm la domnii: E. Victor Melas, apotecar, Ernst Wolff — în Şercaia la domnii: F. Schnell, Heinr. Schnl. 

în Sighişoara la domnii: J. B. Misselbaclier sen., Jos. B. Teutsch.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde sünt afişate placate despre Zacherlin.
V'/'!'

Peutru tipar rraponsalul; Iosif M arschail.


